纸业观察: 层峰再越展新天, 纸业复苏启新途



◎ 周在峰中国制浆造纸研究院中国造纸杂志社 社长助理兼产业研究中心主任

核心提示:文章回顾了 2023 年我国造纸行业的整体概况。通过各项数据分析造纸行业生产及盈亏情况,并从产业结构、产品细分、区域差异等方面进行解读。明晰造纸业现存态势和挑战,并对未来行业发展进行预测与展望。

关键词:造纸行业;经济复苏;发展态势

2023年已经过去,"复苏"无疑是贯穿全年的主题。 面对有效需求不足、行业产能过剩、社会预期偏弱等 重重挑战,我国经济实现了稳健前行。造纸行业在第 四季度实现了强势回升,全年造纸产量实现了历史突 破。消费的恢复被视为 2024 年经济回升的关键要素。 造纸行业能否抓住复苏机遇?答案在于绿色转型和科 技创新这 2 个关键驱动因素,而价格博弈则成为造纸 行业的关键变数。

又踏层峰辟新天, 我国经济稳健前行

2023 年是充满挑战的一年。全球经济复苏步履维艰,各行各业都承受着巨大的压力,经历着深刻的变革。我国经济在面临复杂严峻的国际环境和国内改革发展稳定任务的情况下,坚持稳中求进工作总基调,实现了国民经济的回升向好,高质量发展扎实推进。

从 2023 年全年数据看,国内生产总值增长 5.2%, 工业生产稳步回升,第二产业增加值 482 589 亿元,增 长 4.7%。市场销售较快恢复,社会消费品零售总额增 长 7.2%。固定资产投资规模增加,货物进出口、核心 CPI 总体平稳。

同时,也需要看到,经济发展仍面临一些困难和挑战。中央经济工作会议也明确,我国发展面临的有利条件强于不利因素,经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变,要增强信心和底气。多家国际机构上调对我国经济增长的预期,普遍预测 2024 年我国经济增长在 5% 左右。

我国经济正处于自身修复和结构调整的过程中。 扩大内需、提振消费是促进经济增长的重要举措,出口也将继续作为经济增长的支撑因素。同时,我国经济要实现高水平的自立自强、构建新发展格局,还需要加快形成新质生产力。

腾龙飞跃势如虹, 造纸产量突破大关

国家统计局最新数据显示,2023年我国纸及纸板产量再创新高,全国机制纸及纸板产量达到14405.5万t,同比增长6.6%,创下历史最高纪录。这一数据表明,我国造纸行业在经历了一段时间的调整后,已经逐渐恢复了稳定增长态势。不仅表明了行业的发展势头,也反映了我国造纸行业的强劲动力。

专题论坛 ▮ Forum

2023年我国造纸行业呈现出先抑后扬的态势。受国内外复杂环境和各种挑战的影响,造纸行业在经历了前三季度的下行压力后,第四季度实现了快速复苏,特别是在2023年12月,全国机制纸及纸板产量达到了1358.8万t,同比增长高达14.5%,这一显著的增长速度更是为全年的产量增长画上了浓墨重彩的一笔。

虽然 2023 年造纸产量再创新高,但营业收入和利润依然承压。2023 年规模以上造纸和纸制品业企业营业收入 13 926.2 亿元,同比下降 2.4%。实现利润总额 508.4 亿元,同比增长 4.4%。营收和利润增速与产量增速明显不匹配。这主要是由于原材料价格和运输费用的增加等因素导致的成本压力加大,以及部分产品市场需求疲软和竞争激烈导致的销售价格难以提升。

2023年,我国造纸行业在产量、利润等方面取得了一定成绩,但也面临着原材料价格波动、环保政策趋严、市场竞争加剧等挑战。在面对国内外环境的复杂变化和各种挑战下,造纸行业需坚持创新驱动、绿色发展、质量为王,通过加强技术创新、产品研发和市场营销等方面的工作,提升自身的核心竞争力和市场地位,实现高质量发展。同时,也需要密切关注国内外市场动态和政策变化,积极应对各种挑战和机遇。

业绩两重天,需求成为差异关键

造纸上市公司正在陆续发布年度业绩预报,根据部分企业公布的数据,2023年我国造纸企业的生产经营情况显示出行业内部的显著差异,主要体现在包装用纸和文化用纸的不同市场表现。包装用纸企业受益于国内经济的稳中向好,以及下游需求的稳定和原材料成本的下降,实现了销售量和利润的增长。文化用纸和白卡纸企业面临市场需求减弱和价格下降的双重挑战,导致销售收入减少和利润下滑。

造纸企业在 2023 年呈现出复杂的发展态势,盈亏交织。面对多变的市场形势,部分企业通过提高生产效率和优化运营成本,实现了扭亏为盈。而有些企业由于生产能力受限或运营效率不高,导致产量下降

和成本上升。同时市场竞争加剧,特别是新产能的投放和中小厂家的开机率提升,对市场价格造成了冲击。

2024年造纸行业依然面临多重挑战,造纸企业需要不断适应市场环境的变化,通过内部管理和技术创新来提升自身的竞争力。产品创新和市场多元化可能为企业带来新的增长机会。同时需要密切关注市场需求的变化,灵活调整生产和销售策略。加强成本控制和提高生产效率将是提升企业竞争力的重要手段。

强省恒强活力足,区域发展分化加剧

2023年我国造纸行业区域发展呈现出分化明显的态势。在29个有产量统计的省市区中,有14个地区造纸产量同比2022年有所增长。其中,山东省以2587.07万t的产量继续保持全国第一,同时山东也是产量增长最大的地区,新增产量达到172.11万t。广东省产量达到2478.60万t,继续位居全国第二。浙江省经历多年的调整,造纸产量再次实现了快速增长,2023年总产量达到1743.96万t,增速达到9.04%。这一趋势显示出传统造纸强省续领跑,持续保持优势。

湖北、广西等新兴产区产量增长迅速,成为造纸行业发展的重要亮点。2023年广西省全年新增产量100.66万t,总量达到658.71万t,稳住了全国第六的位置。湖北省新增产量103.25万t,总量达到646.35万t。未来几年这两个新兴产区仍将保持每年至少100万t的新增产量,显示出良好的发展潜力。然而,一些地区面临产量下降的挑战,其中重庆、陕西、湖南和江西的产量下降较大,需要关注产业结构和竞争力的调整。

综合来看,我国造纸行业呈现继续增长态势,显示出行业整体的韧性和活力。随着国内经济的稳定增长和包装行业的需求回暖,预计未来我国造纸行业仍将保持稳定增长的趋势。区域发展分化将进一步加剧,传统强省和新兴产区将成为行业发展的两大引擎。但面对不同细分市场赛道,企业将面临市场竞争激烈、环保压力增大等挑战,需要企业加强创新、提高附加值,实现可持续发展。▶